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ЛЮДСЬКИЙ ПОТЕНЦІАЛ:  

СУТНІСТЬ ТА ПРІОРИТЕТНІ НАПРЯМКИ РОЗВИТКУ В УКРАЇНІ 
 

В статті на базі порівняльного аналізу визначено загальні риси та 
особливості змісту категорій людського потенціалу, людського капіталу. 
Обґрунтовано пріоритетні напрямки розвитку людського потенціалу: соціально-
ринкова система доходів, безперервна освіта, охорона здоров’я. 
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В статье на основе сравнительного анализа раскрыты общие черты и 

сообенности содержания категорий человеческого потенциала, человеческого 
капитала. Обоснованы приоритетные направления развития человеческого 
потенциала: соціально-рыночная система доходов, непрерывное образование, 
охрана здоров’я. 

Ключевые слова: человеческий потенциал, человеческий капитал, 
человеческое развитие.  

 
On the basis of comparative analysis described general and specific features 

content categories of human potential, human capital. Substantiated the priorities of 
human development: socially-market system of income, continuing education, health 
protection.  

Key words: human potential, human capital, human development.  
 
Постановка проблеми. Людський потенціал не лише визначає можливості 

держави бути забезпеченою творчими, кваліфікованими кадрами в майбутньому, 
але й впливає на можливості розширеного суспільного відтворення в його 
демографічних, економіко-соціальних та духовних аспектах. У сучасних умовах 
успішність розвитку економіки визначається здатністю до генерації інновацій 
перетворень, зростанням ролі людини в відтворювальних процесах. Це висуває на 
перший план проблему формування людського потенціалу та виявлення 
пріоритетних напрямків його розвитку. 

Актуальним в теоретичному та практичному плані є поглиблення розуміння 
тих тенденцій, закономірностей і факторів, що визначають стан, рівень та 
перспективу якісної динаміки розвитку людського потенціалу в складних 
сучасних умовах, а також наукове обґрунтування шляхів та ефективних 
механізмів забезпечення його реалізації. 

Аналіз актуальних досліджень. Теоретичною базою дослідження стали 
праці таких українських та зарубіжних вчених, як Безтелесна Л., Беккер Г., 
Брукинг Е., Геєць В., Грішнова О., Данилішин Б., Каминська Т., Клімов С.,  

 
© Г. М. Гузенко., 2010 

 



 2

Климко С., Куценко В., Лібанова Е.,  Радіонова І., Рімашевська Н., Томчук Н. , 
Чухно А.,  Щетинін В. 

Разом з тим, нова природа економічного зростання, вирішальна роль у 
ньому нематеріальних чинників, передусім позитивних людських якостей, 
формування та постійне відтворювання у наступних поколіннях яких і є змістом 
соціально-економічного розвитку поки що системно не досліджено. Конкретні 
заходи державної політики з метою сприяння розвитку людського потенціалу 
потребують розробки та обґрунтування. 

Мета статті. Метою статті є розкриття головних складових змісту 
людського потенціалу, обґрунтування чинників та пріоритетних напрямів його 
розвитку в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Розвиток людського потенціалу набуває 
значення головного і визначального фактору економічного зростання. Численні 
дослідження переконливо показали, що класифікація країн за рівнем їх 
економічного розвитку у вирішальній мірі визначається якістю людського 
потенціалу. Від нього в остаточному підсумку залежать і такі параметри, як темпи 
науково-технічного прогресу, організація і культура праці, її продуктивність. У 
постіндустріальній економіці вкладення в розвиток людського потенціалу 
виявляються найефективнішими у порівнянні з усіма іншими напрямками і 
сферами їх використання [1; 2; 3]. 

Проблема термінологічної визначеності поняття «людський потенціал» і 
його співвідношення з близькими категоріями – «трудовий потенціал», 
«людський капітал» – має велике значення як для теоретичних так і практичних 
досліджень. 

Розглянутий по відношенню до окремої людини трудовий потенціал 
відповідає її робочій силі, яка виступає в певній суспільно-економічній якості 
(соціально-економічній формі). На рівні суспільства в цілому під трудовим 
потенціалом слід розуміти суспільну комбінацію тих особистісних властивостей, 
здібностей, знань і навичок людей, які вони застосовують або можуть 
застосовувати в суспільному виробництві на даному етапі його розвитку.  

Трудовий потенціал являє собою лише одну з підсистем більш об'ємною 
категорії – людський потенціал. Статистичний аспект відмінності трудового 
потенціалу від людського потенціалу полягає в тому, що носіями першого є 
тільки працездатні громадяни, в той час як другого – все населення країни, в тому 
числі за межами працездатного віку. Статистичний підхід фіксує найбільш 
очевидне, легко піддається підрахунку розмежування, за яким постає більш 
глибока якісна відмінність категорій.  

Теорії людського потенціалу, людського розвитку у відносно цілісному 
вигляді оформилися лише на рубежі 80 - 90-х років минулого століття. У 
концепції людського потенціалу населення розглядається у всьому багатстві його 
здатностей, знань, навичок, особистісних характеристик в незалежності від того, 
якою мірою вони знаходять або можуть знайти застосування в виробничій 
діяльності. З цієї точки зору навіть при аналізі працездатного населення можна 
провести різницю між його трудовим і людським потенціалом. 
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Людський потенціал економіки можна характеризувати як накопичений 
населенням запас фізичного і морального здоров'я, загальнокультурної та 
професійної компетентності, творчої, підприємницької та громадянської 
активності, що реалізуються в різноманітних сферах діяльності, а також у 
структурі потреб. 

Н. Римашевська зазначає, що людський потенціал – не обсяги виробництва і 
відповідний рівень доходу, а можливості людського вибору, які розширюються. 
Людський потенціал – це сукупні можливості суспільства і держави, які 
визначають могутність країни вчора, сьогодні й завтра На макрорівні людський 
потенціал є складною соціально-економічною системою, на нього впливає низка 
факторів і заходів, тому його стан характеризується сукупністю показників, які 
доповнюють один одного: життєвий потенціал населення; інвестування у 
формування та нагромадження людського потенціалу; науковий потенціал 
суспільства; потенціал зайнятості; освітній потенціал; потенціал здоров’я; 
культурний потенціал [4, с. 12-13; 5]. 

Людський потенціал стосується всіх верств населення, спроможних до 
будь-якої соціально-позитивної діяльності, охоплює такі аспекти, як можливості  і 
кількісного, і якісного розвитку людської спільноти, можливості економічної і 
соціальної діяльності, соціальної взаємодії і взаєморозуміння. Категорія 
«людський потенціал» характеризує відносини стосовно його самореалізації як у 
трудовому процесі, так і за його межами . 

Якщо трудовий потенціал на індивідуальному рівні відповідає робочій силі, 
то людський потенціал – особистості. Відмінність трудового та людського 
потенціалів виступає в явному вигляді при розгляді питання про їх реалізацію. 
Сфера реалізації трудового потенціалу обмежена виробництвом матеріальних і 
нематеріальних благ та послуг, тобто трудовою діяльністю. На відміну від нього 
людський потенціал реалізується в різноманітних видах діяльності, пов'язаних не 
тільки з працею, але і з проведенням дозвілля, з міжособистими відносинами, а 
також у сфері споживання. У економічній теорії людський потенціал підлягає 
розгляду не у всьому різноманітті його характеристик, а лише в той мірі, в якій 
його розвиток і реалізація визначають соціальну та економічну ефективність 
відтворювальних процесів.  

Таким чином у фокус уваги потрапляють сфера трудової діяльності і сфера 
споживання. Інші аспекти розвитку людського потенціалу є предметом 
дослідження таких наук, як психологія, медицина, ергономіка, соціальна та 
історична антропологія, біоетика, соціальна генетика, етнографія, демографія. 
Сфери реалізації людського потенціалу виступають одночасно і сферами 
виробництва трудового потенціалу. 

У сучасних економічних дослідженнях методологічною базою аналізу 
процесів відтворення людського потенціалу найбільш часто виступає теорія 
людського капіталу[6; 7; 8; 9; 10; 11]. Основи теорії людського капіталу були 
закладені ще в 18-19 ст. в роботах класиків англійської політичної економії. У. 
Петті розглядав населення країни як невід'ємний елемент національного багатства 
і провів власний підрахунок цінності населення сучасної йому Англії, 
використовуючи методологію капіталізації доходу. А. Сміт визначав корисні 
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здібності людини як основний капітал, що реалізується в його особистості, 
придбання якого вимагає відповідних затрат. 

Методологічний підхід, відповідно до якого втілені в населенні країни 
знання, вміння та навички розглядаються як специфічна форма капіталу, 
розділяло більшість провідних економістів минулого століття від А. Маршалла до 
Л. Вальраса і Й. Шумпетера. Однак в якості цілісної системи теорія людського 
капіталу сформувалась лише в 60-х роках минулого століття. 
Основоположниками теорії вважаються представники Чиказької школи 
економічної думки. Початок систематичних досліджень датується виступом 
професора Чиказького університету Т. Шульца на пленарному засіданні 
Американської економічної асоціації в 1960 р., де вперше для більшості 
дослідників пролунав термін «інвестиції в людину». 

Розвиток даного напряму пов'язано з якісною зміною ролі нематеріальних, в 
тому числі особистісних факторів в економічному розвитку і, отже, з 
виникненням об'єктивної потреби у спеціальних фундаментальних та прикладних 
дослідженнях нематеріальних складу відтворювального процесу. Розробка теорії 
людського капіталу у момент найвищого розквіту (і практично монопольного 
панування в західній економічної думки) неокласичної економічної парадигми і 
саме в рамках цієї парадигми отримує свій розвиток. Тому закономірно, що як 
сильні сторони, так і межі аналізу в рамках теорії людського капіталу багато в 
чому задаються неокласичної теорією. До сильних сторін даної теорії належить її 
логічна цілісність, несуперечлива система вихідних постулатів, ретельно і 
детально розроблений універсальний інструментарій побудови формалізованих 
моделей. Сутнісне ядро теорії, що розглядається, що відрізняє її від раніше 
сформульованих ідей і підходів, чітко і лаконічно підсумовує М. Блауг: «Тверде 
ядро дослідницької програми людського капіталу полягає в ідеї, що люди 
витрачають на себе ресурси різним чином – не тільки для задоволення поточних 
потреб, але й для майбутніх грошових і негрошових доходів» [12, с 318]. При 
такому підході формування людського капіталу виступає не як спонтанний, 
природний ефект споживання, а як результат особливого напрямку інвестицій, 
стимульованого власним економічним механізмом. 

Головний внесок даного напрямку в економічну теорію полягає, таким 
чином, в тому, що вперше була послідовно обґрунтована економічна доцільність 
стратегічних вкладень в придбання освіти, кваліфікації. Накопичені людиною в 
процесі освіти і трудової діяльності знання та навички, здібності, які віна зуміла у 
собі розвинути, тобто її індивідуальний трудовий або людський потенціал 
здатний приносити віддачу в трудовому процесі, реалізуючись в більш високій 
результативності праці і в більш високих заробітках. 

Теоретики людського капіталу акцентували увагу на зв'язку певних типів 
вкладень у людину, перш за все витрат на освіту, з його майбутніми доходами і 
економічним зростанням, виділили і всебічно досліджували інвестиційний аспект 
витрат на розвиток людини. Ними було детально проаналізовано механізм 
економічної віддачі від людського капіталу, який в умовах нормально 
функціонуючої ринкової економіки регулює попит на освіту і забезпечує приплив 
ресурсів у різні ланки системи освіти. 
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Результатом стало формування в рамках неокласичного синтезу теорії 
людського капіталу. 

Людський капітал – це, безумовно, самостійний, відмінний від інших 
різновид капіталу, який характеризується особливими, специфічними рисами. 
Зміст поняття людського капіталу охоплює два аспекти: 1) як запас (ресурс) 
здоров’я, знань, навичок, здібностей, мотивацій, якими володіє людина і які 
сприяють зростанню продуктивності праці і впливають на зростання доходів; 2) 
як потік доходів протягом усього життя людини. Людський капітал – це здатність 
економічно активного населення (або окремої особи) брати участь у створенні 
суспільного продукту і приносити дохід його власнику. Для покращення якості 
людського капіталу та його відповідності економічним вимогам він потребує 
постійних інвестицій. 

Окремим напрямом розвитку теорії людського капіталу слід вважати 
дослідження специфіки його відтворення, місця та ролі людини в 
постіндустріальному суспільстві. Показовою в цьому сенсі постає праця А. Чухно 
«Постіндустріальна економіка: теорія, практика та їх значення для України», в 
якій автор акцентує увагу на еволюційних зрушеннях від економічної людини до 
людини творчої, що детермінує зміну праці як такої, а також модифікує 
передумови та наслідки реалізації прав й свобод людини в умовах 
високотехнологічної економіки [1, с. 221-246]. У своїй праці автор відзначає: « ... 
якщо в індустріальному суспільстві провідна роль належала матеріально-речовим 
елементам, а людина була частковим працівником, живим придатком машини, то 
в постіндустріальній економіці провідна роль повною мірою переходить до 
людини, бо саме вона є безпосереднім носієм інформаційно-інтелектуальних 
технологій, її знання і вміння стають ланкою виробничої системи, головним 
виробничим ресурсом; ....структурно-розчленована праця поступається місцем 
творчій праці як цілісності, тобто людині праці, людині, яка озброєна науково-
технічними знаннями, людині інтелектуалу» [1, с. 230]. 

Теорія людського капіталу відбиває ресурсний підхід до людини, 
розглядаючи її як фактор виробництва, людину-ресурс, у той час як теорія 
людського розвитку обґрунтовує можливості розвитку людини-мети суспільства 
[13; 14; 15; 16; 17; 18; 21; 22]. Перша концепція більше відповідає 
індустріальному суспільству, друга відображає загальноцивілізаційну тенденцію, 
але фактично реалізується в умовах переходу до постіндустріальної 
(постекономічної, інформаційної) економіки. Якщо розвиток людського капіталу 
є метою сучасного суспільного виробництва (підприємця, самого працівника і 
суспільства як виробника в цілому), то людський розвиток є метою суспільства. 

Механізм формування людського потенціалу включає в себе перш за все 
потреби, удосконалення їх структури та можливості їх перетворення у реальне 
споживання на базі  певного рівня свободи вибору. Насамперед, механізм 
формування людського потенціалу проявляється у соціально-економічний 
природі та якісно-кількісній характеристиці споживання. Сфера потреб і 
споживання є важливою сферою становлення людського потенціалу, як і трудова 
діяльність. Формування, виявлення та задоволення потреб – це ключові опорні 
точки відтворювального процесу. По відношенню до людського потенціалу 
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істотні два аспекти потреб, які можна визначити як внутрішній і зовнішній. З 
одного боку, потреби задають імпульс для виробництва і визначають напрями 
його розвитку, з іншого, рівень розвитку та можливості задоволення потреб 
обумовлюють якість відтворення людського потенціалу. Обидва ці процеси 
взаємозалежні.  

Потреби як елемент механізму формування розвитку людського потенціалу 
тісно взаємопов’язані з можливостями людини їх задовольняти, які у значній мірі 
залежать від її свободи вибору. Тому, вихідний і найважливіший елемент у 
механізмі формування людського потенціалу – це забезпечення людей більш 
широким вільним вибором у всіх сферах життя й створення умов, у яких люди 
зможуть повністю розвити свій потенціал. У цьому контексті метою суспільного 
розвитку стає розширення можливостей вибору, можливостей вести продуктивне 
й творче життя в гармонії зі своїми потребами й інтересами. З цієї точки зору 
змінюється погляд на матеріальне багатство: дохід перетворюється в кошти, що 
розширюють людський вибір у таких сферах, як охорона здоров'я, освіта, 
економічна й суспільна діяльність, можливість вільної реалізації творчого 
потенціалу. Люди не мають потреби в нескінченно високому достатку, він лише 
розширює можливості людського вибору, але цей вплив знижується зі 
збільшенням доходу відповідно до принципу зменшення його корисності [18, с. 
42].  

Людина повинна брати участь в усіх процесах, які формують сферу її 
життєдіяльності. Стійкий людський розвиток вимагає соціально орієнтованого 
зростання, але також вимагає того, щоб люди мали політичну, економічну, 
соціальну свободи, рівні можливості, свободу пересування, реалізації творчих 
здібностей, гарантії прав людини. 

Механізм формування людського потенціалу має також екологічну 
складову. Людський розвиток та економічне зростання нерозривно пов'язані з 
необхідністю збереження природного середовища й забезпечення екологічної 
безпеки життєдіяльності людини. Постійне зростання виробництва при 
ігноруванні екологічних аспектів веде до поглиблення глобальних проблем. 

Необхідно підкреслити, визначення приорітетної ролі розвитку людського 
потенціалу не веде до недооцінки важливості економічного зростання, тому що 
збільшення ВВП на душу населення створює ресурси, що забезпечують людський 
розвиток. Але мета зростання у тім, щоб всебічно збагатити життя людей, 
розширити свободу вибору. Без економічного зростання справедливий розподіл 
можливостей може «привести до сукупного нульового результату, коли розширення 
можливостей для одних груп людей буде досягатися за рахунок їхнього скорочення 
для інших груп, що рівнозначно перерозподілу бідності» [15, с. 233].  

Економічне зростання і людський розвиток є взаємозалежними процесами у 
довгостроковому плані. Вони можуть доповнювати й підсилювати один одного, 
оскільки економічне зростання є об'єктивною основою поліпшення якості життя й 
людського розвитку, одночасно досягнення в людському розвитку, що 
дозволяють домогтися збільшення продуктивності праці й доходів, будуть 
стимулювати збільшення обсягів виробництва. 
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Рівень розвитку України в майбутньому визначається тим, наскільки 
результативним виявиться процес нарощування людського потенціалу країни і як 
ефективно цей потенціал використовуватиметься.  В Україні приорітетним 
напрямками розвитку людського потенціалу є формування соціально-ринкової 
системи доходів, формування моделі безперервної освіти та самоосвіти, 
забезпечення якісно нового рівня охорони здоров’я.    

В сучасних умовах збереження та збільшення людського потенціалу 
можливе лише на основі кардинального поліпшення стану сфери доходів. Як 
підкреслює К. Губін, порівняльний аналіз умов людського розвитку за різних 
систем формування доходів свідчить про те, що в інтересах основної частини 
населення України – розбудова в результаті ринкової трансформації соціально-
ринкової системи формування доходів[13, с. 319]. 

В умовах трансформації економіки і з підвищенням ролі новітніх 
технологій у виробництві безперервна освіта, що відповідає потребам суспільства 
та ринку праці, є необхідною умовою та основним засобом, по-перше, 
перетворення людського потенціалу в якісний людський капітал, по-друге, 
гуманітарного розвитку, оскільки дозволяють сформувати у кожної людини 
здатність швидко адаптуватися до сучасних соціально-економічних реалій та 
забезпечувати собі належну якість життя. Дуже влучним є визначення В. Геєцем 
сучасної освіти як школи у широкому розумінні: «це вся система дошкільного 
виховання, а також початкова школа, середня та середньоспеціальна освіта у 
відповідних навчальних закладах, вища освіта, а далі йде процес безперервної 
освіти і самоосвіти протягом усього життя, що і забезпечує перетворення освіти в 
інститут, який першочергово формує соціальний порядок світосприйняття, на 
відміну від біологічного» [19, с. 6].  Безперервна освіта і самоосвіта  протягом 
всього життя (школа у широкому розумінні)– це найважливіша умова і засіб 
формування, розвитку і реалізації людського потенціалу економіки знань. 
Створення дієвої системи доступної безперервної освіти і самоосвіти (школи у 
широкому розуміння) є базисом розвитку людського потенціалу економіки знань:   

1)освіта забезпечує одержання людиною вже накопичених суспільством 
знань; 

2) освіта сприяє придбанню нових знань; 
3) освіта є чинником перетворення знань на інтелектуальний капітал 

особистості. 
Забезпечення збереження та зміцнення здоров’я населення, продовження 

періоду активного довголіття, тривалості життя людей, орієнтації на здоров’я як 
соціальну цінність, яка забезпечує громадянину конкурентоспроможність на 
ринку праці, професійне довголіття, пов’язаний з цим добробут – одна з 
визначальних складових гуманітарної політики держави, підґрунтя поліпшення 
якості життя, зміцнення людського потенціалу, збереження генофонду 
українського народу.  

Особлива роль у формування і розвитку людського потенціалу належить 
послугам охорони здоров'я. Ці послуги – результат діяльності, спрямованої на 
якісну зміну стану самого пацієнта, а саме його здоров'я [20, с. 27]. Це професійні 
дії, результатом яких виступають якісні зміни здоров'я споживача послуг. 
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Послуги охорони здоров'я сприяють розвитку фізичного й психологічного 
потенціалу працівника як основи його здатності до створення вартості. Тому, як 
підкреслює С. Клімов: «Сьогодні практично всі дослідники розглядають витрати 
на охорону здоров'я як інвестиції в людський капітал» [10, с.106]. 

В сучасних умовах для досягнення відчутних позитивних зрушень у сфері 
медичного реформування необхідно: забезпечити доступність медичної допомоги 
для соціально незахищених верств населення через законодавче визначення 
гарантованого рівня безоплатного медичного обслуговування; запровадити 
систему обов'язкового медико-соціального страхування, забезпечити ефективність 
управління її коштами; здійснити перехід до фінансування закладів охорони 
здоров'я залежно від обсягу та якості медичних послуг, що надаються населенню; 
забезпечити на програмній основі покриття витрат на профілактику та лікування 
соціально значущих хвороб, придбання особливо належного обладнання, 
будівництво нових об'єктів охорони здоров'я; здійснити перехід від оплати 
фактичних обсягів медичної допомоги до оплати її планованих обсягів за 
окремими видами, які визначаються на основі замовлення медичними 
організаціями. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Людський потенціал – 
це сукупні можливості окремої людини або населення країни, регіону, іншої 
спільноти до економічної, соціальної діяльності та до власного розвитку. Поняття 
людського потенціалу охоплює такі властивості людини, як потреби та інтереси, 
рівень життя, рівень здоров’я, загальні та професійні знання, кваліфікацію, 
мотивацію діяльності, ставлення до праці, ініціативність та підприємливість, 
способи поведінки. Методологічною базою аналізу процесів відтворення 
людського потенціалу найбільш часто виступає теорія людського капіталу, яка 
концентрується навколо розвитку людини, орієнтованого на потреби суспільного 
виробництва, досліджує вдосконалення людини як фактора виробництва. 

Розвиток людського потенціалу в Україні повинен базуватися на 
формуванні соціально-ринкової системи доходів, безперервній освіті та 
самоосвіті, якісно новому рівні охорони здоров’я.  
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